

火力发电厂环保型发展路径探析

李昊

(许昌龙岗发电有限责任公司,河南 许昌 461690)

摘要:火力发电厂是当前我国能源消耗以及电力生产的主要企业之一,本文介绍了火力发电厂走向环保型发展路径的意义与方法,以期降低火力发电厂在工作过程中产生的污染物总量,在满足人们对电力资源需求的同时,达到保护环境的目的,希望能够给读者带来启发。

关键词:火力发电厂;环保型发展路径;气体污染

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.33.144

1 引言

近年来,我国的社会经济水平不断上升,人们对于电力资源的需求量也不断增长,我国的火力发电厂运营规模与发电量方面都得到了大幅度地提升,因此火力发电厂在工作过程中产生的巨大污染也受到了人们的广泛关注。

2 火力发电厂走向环保型发展路径的意义

面对当前能源对社会经济发展约束不断趋紧的情况,国家对于节能减排工作的重视程度不断提升,习近平总书记曾在中央财经领导小组第六次会议上提出了推进能源革命即“四个革命”与“一个合作”的概念,以期将节能工作贯穿于社会发展的全过程,进一步强化对能源总量的控制,从而达到建设节能型社会的目的。火力发电厂的主要作用是满足当前群众对于电力资源的需要,在工作过程中,发电厂方面主要将天然气、煤炭、石油等化石能源作为火力发电的主要原材料,将这些原材料燃烧后生成的热能经一系列的方式转化为电能。由于这些化石能源在燃烧的过程中会产生大量的污染物,并且这些污染物的排放会对自然环境造成破坏,因此探寻火力发电厂的环保性发展路径成为了当前火力发电厂在发展过程中不可忽视的重要内容之一。

3 火力发电厂走向环保型发展路径的方法

在当前社会经济迅速发展的背景下,为实现人与自然的和谐共处,我国相继颁布了一系列的法律规范对环境污染问题进行处理,并且这些政策的推行取得了一定的成效。在当前火力发电厂发展过程中,气体污染、固体污染、水体污染以及噪声污染等是较为常见的环境污染,现阶段,为保证发电厂的可持续发展,开展环境保护工作,对上述污染进行防治,降低发电厂运营过程中对环境产生的破坏成为了一项极为重要的工作。

(1)强化对气体污染的防治。据统计发现,每年我国火力发电厂在工作过程中会向大气排放超过600万吨的烟气,其主要成分包括氮氧化合物、粉尘、二氧化硫、二氧化碳等有害物质,这些烟气的排放不仅会产生酸雨、雾霾等环境问题对自然环境造成破坏,还会在人体吸入后诱发人体出现气管炎、哮喘等疾病,威胁人们的生命财产安全。因此,现阶段,如何强化气体污染防治工作,成为了当前火力发电厂的发展过程中不可忽视的问题。具体来说,首先,化石燃料中所包含的硫元素是当前烟气中出现硫化物的主要原因,现阶段,为促进火力发电厂的可持续发展,在利用锅炉燃烧化石燃料之前,发电场方面可以对化石燃料进行脱硫处理,尽可能地降低硫化物的生成量;其次,为降低化石燃料燃烧产生的硫化物、氮氧化合物等物质,火力发电厂可以通过为锅炉安装低碳燃烧装置以及脱硫装置的方式,尽可能降低氮氧化合物、硫化物等污染物的生成量;再次,灰尘同样是火力发电厂烟气的主要构成部分,在运营过程中,为减少灰尘的排放量,火力发电厂方面可以通过在排气口安装静电除尘装置的方式,减少烟气中灰尘的含量;最后,火力发电厂方面可以借助催化剂对化石燃料燃烧产生的烟尘进行脱硝、脱硫、氮还原处理,从而达到避免发电厂周边出现酸雨的可能性,进而达到保护环境的目的^[1]。

(2)强化对固体污染的防治。现阶段,火力发电厂在将化石燃料燃烧产生的热能转化为电能的过程中,化石燃料燃烧所产生的固体污染物的随意丢弃,对丢弃地点及其周边环境造成了巨大的破坏。以煤炭燃烧后产生的煤渣为例,煤渣主要是由二氧化硅、氧化钙、氧化镁等物质构成的固体废弃物,若随意丢弃在自然环境当中,会使丢弃地点及其周边的土壤逐渐盐碱化,若将其抛洒在河流湖泊当中,不仅会对水体造成污染,还会影响水中生物的正常生长。为解决上述问题,发电厂可以通过对固体废弃物进行二次处理的方式达到保护环境的目的,具体来说,尽管当前的煤渣主要由氧化钙、二氧化硅等物质构成,但是废弃物中同样存在一些铁、镁、钾等元素,这些元素的合理利用可促进植物的生长,因此,现阶段火力发电厂方面可以与肥料生产厂商进行沟通合作,在利用固体废弃物改善土壤,避免废弃物随意排放造成环境破坏的同时,达到降低火力发电成本的目的。现阶段部分火力发电厂会在除尘器的下方放置灰斗,便于收集在化石燃料燃烧后生成的固体废弃物,并且利用压缩机将收集到的固体废弃物进行压缩,便于废弃物运输到干灰收集库。此外,为避免在固体废弃物收集运输的过程中出现扬尘、结块的情况,火力发电厂方面需要在干灰收集库内设置气化风机以及布袋除尘器。

(3)强化对水体污染的防治。生活污水与生产废水是当前火力发电厂运营中污水的主要来源,若发电场方面将污水直接排放到河流湖泊当中,不仅会对河流湖泊造成污染,影响水生动植物的正常生存与繁殖,还可能对人民群众的正常用水造成不良影响,因此,强化对水体污染的防治成为了火力发电厂发展过程中不可忽视的主要问题之一。在当前火力发电厂的运营过程中,为避免水体污染的同时,减少对水资源的浪费,火力发电厂可以通过安装排水系统,收集运营过程中产生的污水,并且通过在废水收集池中对污水进行过滤、中和、沉降、生物降解以及消毒等一系列处理的方式,将污水中硫酸盐、亚硝酸盐等物质的含量降低到排放标准线以下,并且通过将处理后的污水应用于发电厂地面冲洗、除尘、翻车机等用水环节当中的方式,达到节约水资源,提高水资源利用率促进火力发电厂可持续发展的目的^[2]。

4 结束语

总而言之,在当前的社会背景下,火力发电厂的发展重点之一就是“环保”,在实际运营过程中,工作人员需要采取合适的措施,尽量降低因化石能源燃烧而产生的污染物,进一步提升能源的利用率,加大对自然资源的保护力度,促进火力发电厂朝着绿色环保的方向发展。

参考文献

- [1]赵继良.火力发电厂环保设备运行成本分析[J].现代工业经济和信息化,2020,10(09):109-110.
- [2]刘文辉.火力发电厂环保产业的新型发展路径探析[J].城市建设理论研究(电子版),2019(06):150.